แบบรับรองลักษณะการเผยแพร่ตำรา
-----------------------------------
ชื่อเรื่อง                                                                                                                           .
เป็นส่วนหนึ่งของวิชาหรือหลักสูตร                                                               (แนบคำอธิบายรายวิชา)
ใช้ในการเรียนการสอนมาแล้วตั้งแต่วันที่                                                   .
ลักษณะการเผยแพร่
1. การเผยแพร่ด้วยวิธีการตีพิมพ์ 
๑.๑ ชื่อโรงพิมพ์/สำนักพิมพ์                                                                (ถ้ามี)
๑.๒ ระยะเวลาในการเผยแพร่ตำรา                                                    .         
๑.๓ ปีที่พิมพ์                    จำนวนที่พิมพ์เผยแพร่                    เล่ม
2. การเผยแพร่โดยสื่ออิเล็กทรอนิกส์อื่น ๆ เช่น การเผยแพร่ในรูปของซีดีรอม, e-learning, online learning
๒.๑ เผยแพร่โดยสื่ออิเล็กทรอนิกส์อื่น ๆ ได้แก่                                                                            .                                   
                                                                                                 (ระบุรายละเอียดให้ชัดเจน)
๒.๒ ระยะเวลาในการเผยแพร่ทางสื่ออิเล็กทรอนิกส์                                      .         
๒.๓ จำนวนสื่ออิเล็กทรอนิกส์ที่พิมพ์เผยแพร่            แผ่น
3. การเผยแพร่เป็น e-book โดยสำนักพิมพ์ซึ่งเป็นที่ยอมรับ
๓.๑ ชื่อโรงพิมพ์/สำนักพิมพ์                                                                (ถ้ามี)
๓.๒ ระยะเวลาในการเผยแพร่ตำรา                                                    .         
๓.๓ ปีที่พิมพ์                    จำนวนที่พิมพ์เผยแพร่                    เล่ม
4. ตำราเล่มนี้ ได้ผ่านการประเมินโดยผู้ทรงคุณวุฒิในสาขาวิชานั้น ๆ หรือสาขาวิชาที่เกี่ยวข้อง (peer reviewer) ที่มาจากหลากหลายสถาบัน ดังนี้
 ได้ผ่านการประเมินโดยผู้ทรงคุณวุฒิในสาขาวิชานั้น ๆ หรือสาขาวิชาที่เกี่ยวข้อง (peer reviewer) ของโรงพิมพ์/สำนักพิมพ์                                                                                      ตามหลักฐานรายชื่อผู้ทรงคุณวุฒิแนบท้ายนี้
 ได้ผ่านการประเมินโดยผู้ทรงคุณวุฒิในสาขาวิชานั้น ๆ หรือสาขาวิชาที่เกี่ยวข้อง (peer reviewer) ที่มาจากหลากหลายสถาบันตามบัญชีรายชื่อผู้ทรงคุณวุฒิ ของคณะ จำนวน ๓ ท่าน ตามมติรับรองรายชื่อที่ผ่านคณะกรรมการประจำคณะฯ ในการประชุมครั้งที่        /             เมื่อวันที่                        . ตามหลักฐานการประเมินแนบท้ายนี้    




๕. ได้เผยแพร่...     
5. ได้เผยแพร่ไปอย่างกว้างขวางมากกว่าการใช้ในการเรียนการสอนวิชาต่าง ๆ ในหลักสูตรของมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ที่ประกาศใช้ในขณะนั้น โดยการเผยแพร่ไปยังห้องสมุดภายนอกมหาวิทยาลัย หรือหน่วยงานอื่น ไม่น้อยกว่า ๕ แห่ง (แนบหลักฐานประกอบ)
๕.๑                                                                                                            . 
๕.๒                                                                                                            . 
๕.๓                                                                                                            . 
๕.๔                                                                                                            . 
๕.๕                                                                                                            . 
	แต่อาจใช้จำนวนพิมพ์เป็นดัชนีหนึ่งที่อาจแสดงการเผยแพร่อย่างกว้างขวางได้ แต่อาจใช้ดัชนีอื่นวัดความกว้างขวางในการเผยแพร่ได้เช่นกัน


ลงชื่อ                                          ผู้เสนอขอตำแหน่ง
           (                                             )
 วันที่      เดือน                 พ.ศ.            .



        ลงชื่อ                                          คณบดี
           (                                             )
 วันที่      เดือน                 พ.ศ.            .
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