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ใบสมัครเข้ารับการคัดเลือกผู้สมควรดำรงตำแหน่งหัวหน้าสาขาสถาปัตยกรรม
คณะศิลปกรรมและสถาปัตยกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา 
เขียนที่






วันที่        เดือน                                     พ.ศ. 2566
เรื่อง
การสมัครเข้ารับการคัดเลือกผู้สมควรดำรงตำแหน่งหัวหน้าสาขาสถาปัตยกรรม

เรียน
ประธานกรรมการคัดเลือกผู้สมควรดำรงตำแหน่งหัวหน้าสาขาสถาปัตยกรรม

ข้าพเจ้าชื่อ นาย/นาง/นางสาว

            
 นามสกุล


        .
ตำแหน่ง





 สังกัดหลักสูตร





        .
มีความประสงค์สมัครเป็นหัวหน้าสาขาสถาปัตยกรรม คณะศิลปกรรมและสถาปัตยกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเทคโนโลยี
ราชมงคลล้านนา 

ข้าพเจ้าขอรับรองว่า ข้าพเจ้าเป็นผู้มีคุณสมบัติตามข้อ ๖ แห่งข้อบังคับมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลล้านนา ว่าด้วยคุณสมบัติ หลักเกณฑ์วิธีการได้มา การแต่งตั้ง อำนาจหน้าที่ วาระการดำรงตำแหน่งและการพ้นจากตำแหน่งของหัวหน้าสาขา พ.ศ.๒๕๕๗ และไม่มีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๗ แห่งพระราชบัญญัติระเบียบข้าราชการพลเรือนในสถาบันอุดมศึกษา พ.ศ.๒๕๔๗ พร้อมกันนี้ ข้าพเจ้าได้แนบหลักฐาน ดังนี้

( 
๑.
ใบสมัคร เข้ารับการคัดเลือกเป็นหัวหน้าสาขา พร้อมติดรูปถ่ายหน้าตรง ไม่สวมหมวก ไม่สวมแว่นตา ขนาด 1 นิ้ว (ถ่ายมาแล้วไม่เกิน 6 เดือน) จำนวน ๑ ฉบับ

( 
๒.
แบบข้อมูลประวัติ และคุณสมบัติเบื้องต้นของผู้สมัคร หรือผู้ได้รับการเสนอชื่อเข้ารับการคัดเลือกเป็นหัวหน้าสาขา ที่กรอกข้อมูลครบถ้วน จำนวน ๑ ชุด 

(  
3. 
สำเนาบัตรประจำตัวประชาชน หรือสำเนาบัตรประจำตัวข้าราชการ หรือสำเนาบัตรประจำตัวพนักงานในสถาบันอุดมศึกษาในสังกัดมหาวิทยาลัย ที่ยังไม่หมดอายุ พร้อมรับรองสำเนาถูกต้อง จำนวน 1 ฉบับ
      (  
4. 
สำเนาคุณวุฒิการศึกษาสูงสุด จำนวน  1  ฉบับ

ข้าพเจ้าได้รับทราบเงื่อนไขและเข้าใจในข้อบังคับมหาวิทยาลัย ว่าด้วยคุณสมบัติ หลักเกณฑ์วิธีการได้มา 
การแต่งตั้ง อำนาจหน้าที่ วาระการดำรงตำแหน่งและการพ้นจากตำแหน่งของหัวหน้าสาขา พ.ศ.๒๕๕๗  ตลอดจนได้ส่งเอกสารการสมัคร ตามข้อบังคับไว้ อย่างถูกต้องและครบถ้วน

    ลงชื่อ












(




)
                           


ผู้สมัครเข้ารับการคัดเลือกผู้สมควรดำรงตำแหน่งหัวหน้าสาขาสถาปัตยกรรม
กรณีสมัครด้วยตนเอง











รูปถ่ายสี


ขนาด ๑ นิ้ว









